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1 PANEL STEROWANIA

— e— — — — —

Rysunek 1-1

1) pole wyswietlacza (pomocnicze),

2) klawisz zatgczajgcy PROGRAMOWANIE,

3) klawisz witgczajgcy PRACE RECZNA,

4) klawisz wiaczajacy PRACE AUTOMATYCZNA,

5) klawisz STOP zatrzymujacy wykonywang funkcje,

6) pole wyswietlacza osi X,

7) pole wyswietlacza osi Y,

8) szare klawisze FUNKCYJNE,

9) biate klawisze NUMERYCZNE oraz STRZALKI posuwu,

10) regulacja NACIAGU* drutu,

11) regulacja POSUWU* drutu (predkos¢ przewijania drutu),

12) regulacja PRADU* drazenia (poprzez zmiane ilosci pracujgcych tranzystoréw mocy w bloku
pradowym),

13) regulacja czasu PRZERWY* miedzy pragdowymi impulsami roboczymi,

14) regulacja czasu pragdowego IMPULSU* roboczego,
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15) regulacja PROGU ZWARCIA* — nastawa opdznienia wycofania drutu na skutek wystepujacych
zwarg,

sygnalizacja WARUNKOW od A do P:

A — otwarta ostona komory pracy lub tylne drzwi,

B — podtgczona przystawka wiertarska,

C—rezerwa,

16

~—

D — nieprawidtowy poziom wody (nieaktywna),
E - nieprawidtowa rezystancja wody (nieaktywna),
F — nieprawidtowa temperatura wody (nieaktywna),
G — nieprawidtowa filtracja wody (nieaktywna),
H —rezerwa,
| — nieprawidtowy posuw drutu,
J — nieprawidtowy nacigg drutu,
K —zerwany drut,
L—rezerwa,
M — brak fazy (nieaktywny),
N — podtgczony katownik do automatycznego pionowania drutu,
O — wytaczony blok pradowy,
P — wytgczony blok pradowy,
17) regulacja PROGU PRACY?*— nastawa skuteczno$ci drgzenia

Tabela 1-1 Spis wartosci odpowiadajgcych poszczegdlnym nastawom parametrow pracy

Poz. Impuls Przerwa Prad Prég Prég Posuw Naciag

wskaznika Ti[us] to[us] I[A] pracy zwarcia drutu drutu
P[%] 2[%] D[mm/min] N[N]

1 4 20 10 10 10 - -

2 6 40 20 20 20 340 -

3 8 60 30 30 30 530 -

4 10 80 40 40 40 680 -

5 12 100 50 50 50 830 -

6 14 120 60 60 60 950 -

7 16 160 70 70 70 1120 -

8 18 200 80 80 80 1270 -

9 100 400 100 90 90 1410 -

*Wskazniki z podpunktéw od 10 do 17 umozliwiaja nastawienie parametrédw pracy zgodnie z (Tabela
1-1 Spis wartosci odpowiadajacych poszczegdlnym nastawom parametréw pracy .

18) sygnalizacja:
a. poprawnej pracy: pali sie lampka zielona,
b. nieprawidtowej pracy lub zwarcia: pali sie lampka czerwona,

 Wspotczynniki Prog zwarcia stuzy do nastawy warunkéw pracy maszyny w cyklu automatycznym.
Jezeli czestos¢ zachodzgcych zwaré jest wyzsza od zgdanego progu zwar¢ to nastepuje wycofanie
elektrody, az do ustania zwarcia.

2 Wspotczynniki Prég pracy stuzy do nastawy warunkdéw pracy maszyny w cyklu automatycznym.
Silnik tak dtugo dojezdza elektrodg do materiatu, az czesto$¢ wytadowan przekroczy zgdang wartosé
wspotczynnika Prég pracy. Ponowne zatgczenie silnika wystepuje wtedy, gdy czesto$¢ wytadowan jest
nizsza od zgdanego wspotczynnika w wyniku ubytku materiatu i powiekszenia szczeliny roboczej.
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19) witacznik/wytgcznik POMPA WIERTARKI (nieaktywny) ,

20) wiacznik/wytgcznik FILTR (wtgcza pompe niskocisnieniowq zalewajacg uktad hydrauliczny),

21) wtacznik/wytgcznik DEJON. (nieaktywny) ,

22) wiacznik/wytgcznik GENER. (wtgcza generator pragdowy; nieaktywny, gdy otwarte ostony),

23) wigcznik/wytgcznik RADIAT. (nieaktywny),

24) wtacznik/wytacznik DRUT (wigcza naped drutu; nieaktywny, gdy podtgczona wiertarka),

25) wigcznik/wytgcznik POMPA (wiacza pompe wysokocisnieniowg podajacg wode do komory
pracy; nieaktywny, gdy otwarte ostony),

26) wtacznik/wytacznik SPIEK (wtgcza blok pragdowy wysokonapieciowy do obrobki spiekéw),

27) wytacznik z blokada STOP ENERGIA,

28) wtacznik/wytgcznik WIERT. (wigcza obroty wrzeciona przystawki wiertarskiej),

29) STACYJKA z kluczem wtgczajacym sterowanie,

30) wskaznik PRADU roboczego,

31) wskaznik NAPIECIA zasilania generatora pradowego.

2 BLOK PRADOWY

Sygnatura bloku prgdowego BP05dB
Wydajnos¢ obrébki (max) 45 mm?/min
Zastosowane tranzystory mocy bipolarne
Wspdtpraca z przystawkq wiertarskq tak

3 SCHEMAT POSTEPOWANIA PRZYGOTOWAWCZEGO DO
ROZPOCZECIA PROCESU WYCINANIA ELEKTROEROZYJNEGO

1) Dokonujemy ustawienia osi elektrody (drutu) w punkcie bazowym, znajdujgcym sie
najczesciej w jakims charakterystycznym punkcie materiatu, np.: w srodku okregu, na rogu
zewnetrznym lub wewnetrznym (patrz Rysunek 4-1, pkt. 4),

2) Ustawiamy wspotrzedne fizyczne maszyny na analogiczne, wystepujgce na rysunku
komputerowym (patrz Rysunek 4-1, pkt. 5),

3) Przygotowujemy maszyne do odbioru programu (patrz Rysunek 4-1, pkt. 6), a nastepnie
przesytamy interesujacy nas program z komputera,

4) Rozpoczynamy proces drgzenia (patrz Rysunek 4-1, pkt. 7).
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crut przerwa w pracy = powodu: zerwonego drulu chw lowsego zoniku mapigcia olp
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4.3 CENTROWANIE ZEWNETRZNE

ODNOSMIK DO PKT 4
AUTOMATYCZNE CENTROWANIE

Funkcjo to realizuje aulomatyczrme ustowienie drutu (giawic): - w szczelinie
a tokze pozwola wyznoczyd kat nochylenio plyty - w frocku okrootego atworu

- w owybronym noroznoiku detaly

- w Srocku wybronej krowedz) detalu
FOJAW]

NAC1EMTY kOLEJND  [E]RRC] TIE MAPIS AL

WYBIERZ KOD JEOMEGO Z POMIMSZYCH PREYPADKOW

USTAWIEMIE W SRODKU SZCZELINY - POMIAR W OS] [%1

USTAWIENIE W “RODKD SZCZELINY - POMIAR W OS] (Y]

LETewlENIE w SRODKU OKRAGEECO OTWORU

USTAWIENIE W LEWYM GORNYH MAROMMIKL - START Z LEWE]

USTAWIEMIE W LEWYH GORNTH MAROMMIKL - START Z GORY
LUSTAWIEMIE W LEWYH DOLNYH MNARO#MIKD - START Z LEWE

UETaWIENMIE W LEWYH DOLNWYH MAROSMIED - START Z DOLL

LUSTAWIENTE W PR&WYM GORMYM NAROMMIKU - START 2 PRAWE
USTAWIENTE W PR&WTM CORMYM MaROMNIED - START 2 GORY
7 o USTAWIENIE W PRAWYM DOLNYM NARO#MIKL - START Z PRAWE)
——g——- USTAWIENIE W PR&WM DOLMYM NAROsNIEL - START Z DOLU
g [0] usTewlEMIE W SRODKU GORMEJ SCIANY - START Z LEWEJ
o o IGO0 wsTawlEMIE W SRODKU GORMELD SC1any - START Z PRAWEL

USTAWIENLE
USTaM IEMTE

.|

W SRODKU
W SRO0OKU

_EWEJS SCIANY -
LEWES SCI1ANT -

START Z GORY
STaRT Z DOEU

1 D USTAWIEMIE W SRODEU DOLMEJ SCIANY - START Z LEWEJ
b 0
LSTAWIENTE W SRODKU DOLMEJ SClaMNY - START 2 PRAWE]
USTaWIENTE W SRODKU PRAWED SCLAaNT - STaRT Z GORY

I [O] usTaWwIENIE W SRODKU PRAWEJ SCI1ANY - START Z DORU

Wk OGS Wy BRéNS FUNECJE 182008 (ceniruj)

PO Z&KOMCIEM U USTAWIEMLA POMROT [0 5T4M) PP

¢
2

PO wykomomiu opEracji

PO ZAKOMCZEMIL USTAWIEM & [

WYZNACZEMIE EATA MACHYLEMI& PLYTY
G
JAZ0A {wykono )

w polu o= K pojow

POWRAT 0O STANMJ PP

woa sz dystams pomiocowy 0 - 100 00

=12 wielkost kata mochylemo ptyty odpowisednio == zrokiemn + lub -

LEGENDA

[F] KLAWISZ Na POMARANCZOMYM TLE
9 K JERUMEK PRZESUNIELC A DRUTU

KLAWISZ MNA SZARTM LUE ElAaLvM TLE
& POLDZENIE DRUTU PO ZAKONCZEM|U USTAW]aN1A PP ZMAK] WYSWIETLAME Mo WrAWIETLACZU  OSMIOSEGMEMTOWTH

Rysunek 4-3

© Zaktad Automatyki Przemystowe;j B. P.



4.4 CENTROWANIE WEWNETRZNE

O0NOSNIK DO PKT 4
AUTOMATYCZNE CENTROWANIE - FUNKCJE DODATKOWE

Furkcjo to realizuje automalyczne ustawienie drutu (giowic) - w norazniku wewnet rznyn
o tokZze pozwolo wyZnoczyd kat nochy lenia piyly. - w Arodku scianki wewnelrzne

MACIEMIJ kOLEJuD  [FIGEFE [T FOJ&Wl SIE MePls  AC

WYEBIERZ gOD JEDNEGD Z POMI#SZIYCH PRZYPADEOW

13 ﬁ 0] UsSTAwIENIE POSRODKL GORME] SCI1ANK T WEWMETRZME.
14 E AI-I0] USTAWIENIE POSRDOKL LEWE) SCIANE] WEWNETRZMEJ
15 @ LGOI USTAWIENIE POYRODEL DOLMEJ SCIANE | WEWNETRZMEJ
l& El FIGIO] USTAWIEMIE POYRODEL PRAKE. SCIANKT WEWMNETRZIMEJ
L]
17 g 0] USTAWIEMIE W LEWYM DOLYM MNARDEMIKU WEWMETRZMYM
18 o [FIT] USTAWIEMIE W LEWYM GORNYM MAROPNIEL WEWMETRZNYM
19 o A0 USTAWIENIE W PREWYM GORNYM NARDMN KU WEWNETRZNTM
20 o
7 LSTAWIENLE W PRAWYM DOLYM MaRD#N]KU WEWNETRZNYM
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4.5 PRZYKLADY OBSLUGI PRZYSTAWKI WIERTARSKIE]

4.5.1 Przyklad1

Mo lezy wydrgzys otwor przelotowy "A° o0 Ssrednaicy 1mm
woptycie o grupofc) Z0mm przedstiowidne)] Na rysynko Qbok

Funkiem odmiesienio jest srodek oiworu “BT

1 WEACZ FRACE RECZNG

FF [E]

Formocuj wierlarkeg, dot
Utz przewody wierlork
Podtagczemnie wieriark i

[F1[+#] Gl .wiErc.
[F]

QLZ wqZX do Zos lomio wodsg |0 pod+giz wilyczk do groozd GE 1 GF
1 lak aby mozmo by lo zormknod osione przestrzeni robocze) .
sygnali Zuje lompko "EY Oraz czerwond lampko pod wysw et laczem osi 7

2 ZAPROGR&MU CEEBOKOSC DRAHEMIA

- zZodo) gltekokpose wiercenia - tuloy ok 330M C okoto 110% wysokosSch plyty )

- Wy joE 2 OproQromowanio do procy FeCZng

3. WJEDZ ELEKTRADS DO OTWORU BAZOWERD - B

STRZALE
Ciuol=d wiert # 10000
=1

STRZALK

--y--

5. WP1SZ WSPORRZEDNE PUNKTU
b 100 100
Fr [E]

- przesud 0Of wierlark nod otwdr bazowy B

- witocz s Z

- wiedZ elekiroda w otwdr pozZowy mo Oitebokosc okata Som
- MaCiEn ] dowdlny klowiSZ Ze StrZatkg oby wigiZyd 05 KAY
4 WyKOWA) AUTOMATYCZNWE CENTROWAMIE W OTWORZE - B

- WIGCE Wierlorke i ustob) Lizu) 2lekiroce
- wykano centrowanie w Dbworze w osi K.Y

OORIESTEMIA - B
- WO SZ o wspa b rZedns Srocks Otwdro Dozowsgo
- Zakohcz wpis i@ wejdE do procy reczhe )

6 WYJEDZ ELEKTRODA 7 OTWORU BAZOWECOD - B

Cliuel=] wiert # 100 00

STRZ ALK

PP

[ 15 [z
B. WYKONA) DRAMENIE OTWORL
Fo [&][0] o

[D01=]

1

~drul [EOI[E]

- wlogcz o3 Z

- wyjedE elekilradsg T otwora boZowenD Okoto

BT - tutod #=100.0 v=100

Imm Ao pozian obrobions plyly

- moCiEn ] dowolny klowi=z ze strzotkg oby wigozys Of KoY

7 PREESLA ELEKTRODE Mg WSPOLRZEDNE DRA#ONEGO DTWORU - &

- wigcz sian PP
- wybiEerz Zwrol | WpISZ warlosc) prEyrosidwe

- wykonaj przejazd elekt rody

- zamkrn j ostong @ wigqCcz proce oulonalyczrg

w oS ¥ o

- whgcz wiertarkes pompe wiertark . generator | sprowdZz poprownosE procy wiertarkd

- rAzZEoczrj drogZeni e jecneno olworu

- dokhierz predkosd posuwe Lok oby mie zapolata sie lompka ZWeRCIE

- zokoMoz draFemie | wiGCE proce recIng
LWwacaIn

W oprzypadky komeczhosic ) przerwon o programg weaSni j k law i sze- IE'

wtocz of 7k lawiszen i wyjedZ gleklrodg z olworu ponownie nocisko)gc

itrzyeejac klowiez [

Mosieprie wytqocz  [WTER]T] [POMF W

9. ZAKOWCZ PRACE Z WIERTARKA

Odimstaluj wiertarke

[FOl PR
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4.5.2 Przyklad 2

Malezy wydrgzyes 4 otwory sloriows o srednicy 1lom

w ptyCie o grubosci Z0mm przedelawionej Do rysunko Obok
Orgrome otwory znojcdujo s1e w weztach tormone "cdef”
Pumkterm odnies i eran gest £rodek olwara "B

I WELACZ PRACE RELCZMA
L
Farmocu) wierloarks, dotgec woz do Tasilanico wodg |0 podbtac? wiyczk do gniozd GE 0 GF
Utz przewody wisrtark tok oby mozro bylo zomkngs ostone przestrzen roboczej
Foditgozenie wiertark sygno liZuje lampko "B Oraz czerwono lompka pood wyswiel loCZemn asi f

2. ZAPROGRAMUL TOR CRAMENIA
[FlEO[T] rs 9800 nP\dM - przygotu] tramsrisgg 1 wyid i) pragran do mosEyoy lub wpiSZ go rECEMiE

[E]
3. TAPROGRAMUI GLEBKOSC DRAMENIA
IE| Gl .owiErc . - zodo) gltebokosd wiercemnio - tulo) ok . 33nn L okoto 1]10% wysokoSci pryty )
@ - wyjdZ z progromgwonl o OO procy recznej
3 WIEDZ ELEKTRODS DO OTWORU BAZOWEGD - A
LTRAALK] - przesun af wiertark: nod otwdr bozowy B
Cluold wigrt # 100 00 - wiacz as z
E' - wmyedi elektrodsg w olwor bozowy no ghebokosisd akota Srm
STRAALK] - nocisnnj dowoloy klowisz ze strzolko aby wloczye o XA
4. WKINA) AJTOMATYCANE CEMTROWANIE W OTWORZE - B
AL - wkacz wiertorke | wstoba 12wy eleklrade
T Y- - wykOno CENLrOWan e w OlwOrze w Qs K.Y

5 WPISZ WIFOLRZECHRE FLRKTU OOMIESIEMIS - B
br 100 100 - wpisz wspotrzedrne Srodko olworg bozowsgo "B - tutaj =100 v=100
PPE - ZakorncE wpia i owejdZz do pracy reczney

&, WYJEDZ ELEKTRODS 7 OTWORU BAZOWECGO - B
ool wiErt # 100 00 - wiacz o Z

- wyjedZz Elektrody T OLworu DoZOowego Okato 1mm nod pOZ oM obrabiane) piyly

STRZALK] - meciEm o dowalmy klowisz ze sirzolkg oly whaczye gf KOV
7. PRZLSUN CLEKTRODE WA WSPOLRZEDME POCZATKU PROCRAMU - punki o
[FO) Fr - wtgqcz s=ton PP

JPCI - owykono g GutomalyCZny przejozd elektrody Nl pOCZotek proQromu - purkt O

B WiKIMAl CRAMENIE OTWORU

Fo El@ d - Zomkmij ostonge | owlocz proce autamatyczog
- wigcz wierlorke ponMpe wierlarki  generolor 1 sprowc? poprownose procy wigrlork
[mm - rOZPOCZMI ] Grgzenie jednega alwary
E| - dobierz predekosc posuwy lok aby nie Zopolato sie lompko ZWARCTE
~drud O[] - Zokahcz drgZemie | wlgQLEZ prace reczog
LW AGA

W oprzypodiy KOMiECZNOSC T prasryamia progroarg woisnj klowisze- El

Wwhocz 08 £k lowiszZen i wyjedi elektrodg T Oolworu panawnie Naciskojac

1otrzymojac klowisz

Mosteprie wytooz (W] ERT| [POMP. W] [GEMER
9 FAKONCI PRACE 7 WIERTARKA

Octimsioluj wieriarks

FE - powrdd do stona PR

Rysunek 4-6

© Zaktad Automatyki Przemystowej B. P.

11



5 GRANICZNE WARTOSCI KROKU APROKSYMAC]JI DLA
WYBRANYCH PROMIENI

Trajektoria

ciecia w pracy automatycznej

okreslana jest

wykorzystaniem MegaCAD’a

(oprogramowanie CAD), wyposazonego w specjalne rozszerzenie (BP-CAM) umozliwiajace konwersje

konturu z postaci graficznej do postaci

pliku tekstowego. W trakcie tworzenie programu

wykonawczego z wykorzystaniem metody ,,dwie polilinie elementu” niezbednym jest podanie , kroku
aproksymaciji”, a wiec dtugosé odcinkéw, na jakie majg zosta¢ podzielone wszystkie tuki znajdujace sie
w gornym lub dolnym konturze. Dobdr kroku aproksymacji wymaga okreslenia, jaki jest promien
najmniejszego tuku wystepujgcego w dolnym lub gérnym konturze, a nastepnie na jego podstawie
wybrania wartosci z ponizszej tabeli. W przypadku, gdy najmniejszy promien ma wartos¢ utamkows,
zawsze zaokraglamy jg w dét i dla tak przetworzonej danej okreslamy krok.

Promien Krok [mm] Promien Krok [mm] Promien Krok [mm]
R1 0,2 R38 1,23 R75 1,73
R2 0,28 R39 1,25 R76 1,74
R3 0,35 R40 1,26 R77 1,75
R4 0,4 R41 1,28 R78 1,77
R5 0,45 R42 1,3 R79 1,78
R6 0,49 R43 1,31 R80 1,79
R7 0,53 R44 1,33 R81 1,8
R8 0,57 R45 1,34 R82 1,81
R9 0,6 R46 1,36 R83 1,82

R10 0,63 R47 1,37 R84 1,83
R11 0,66 R48 1,38 R85 1,84
R12 0,69 R49 1,4 R86 1,85
R13 0,72 R50 1,41 R87 1,86
R14 0,75 R51 1,43 R88 1,87
R15 0,77 R52 1,44 R89 1,88
R16 0,8 R53 1,46 R90 1,9
R17 0,82 R54 1,47 R91 1,91
R18 0,85 R55 1,48 R92 1,92
R19 0,87 R56 1,5 R93 1,93
R20 0,89 R57 1,51 R94 1,94
R21 0,92 R58 1,52 R95 1,95
R22 0,94 R59 1,54 R96 1,96
R23 0,96 R60 1,55 R97 1,97
R24 0,98 R61 1,56 R98 1,98
R25 1 R62 1,57 R99 1,99
R26 1,02 R63 1,59 R100 2
R27 1,04 R64 1,6 R110 2,1
R28 1,06 R65 1,61 R120 2,19
R29 1,08 R66 1,62 R130 2,28
R30 1,1 R67 1,64 R140 2,37
R31 1,11 R68 1,65 R150 2,45
R32 1,13 R69 1,66 R160 2,53
R33 1,15 R70 1,67 R170 2,61
R34 1,16 R71 1,68 R180 2,68
R35 1,18 R72 1,7 R190 2,76
R36 1,2 R73 1,71 R200 2,83
R37 1,22 R74 1,72 R250 3,16

© Zaktad Automatyki Przemystowe;j B. P.
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6 DODATEK: SCHEMATY ELEKTRYCZNE
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